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383. 
Ein Azubi erhält seine Ausbildungsvergütung verspätet. In der Berufsschule 
erzählen die anderen Azubis, der Auszahlungszeitpunkt sei gesetzlich geregelt. 
In welcher der folgenden Rechtsgrundlagen findet sich diese Regelung ? 

 a) Grundgesetz 
 b) Berufsbildungsgesetz 
 c) Tarifvertragsrecht 
 d) Europäische Richtlinien 
 e) Arbeitszeitordnung 

 
 
384. 
Welcher der nachstehenden Vorgänge aus dem Bereich des Datenschutzes wird 
im folgenden Text beschrieben ? 
"Hier wird der Name oder ein anderes Identifikationsmerkmal ersetzt, um die 
Identifizierung des Betroffenen auszuschließen oder wesentlich zu erschweren." 

 a) Repersonalisierung 
 b) Anonymisierung 
 c) Pseudonymisierung 
 d) Profilierung 
 e) Randomisierung 

 
 
385. 
Dein Arbeitgeber (eine GmbH) ist tarifgebunden. Für den geltenden Tarifvertrag 
sind keine Öffnungsklauseln vereinbart. In Betriebsvereinbarungen werden 
Inhalte geregelt, die nicht bereits als Mindestbedingungen im Tarifvertrag 
festgelegt sind. Welches ist dafür ein korrektes Beispiel ? 

 a) Umfang der Wochenarbeitszeit 
 b) Ausbildungsvergütung 
 c) Anzahl der Urlaubstage 
 d) Arbeitsentgelt nach Lohn- bzw. Gehaltsgruppen 
 e) Beginn und Ende der täglichen Arbeitszeit 

 
 
386. 
Bringe die einzelnen Schritte beim Zustandekommen eines neuen Tarifvertrages 
durch Eintrag der Ziffern 1 – 5 in die richtige Reihenfolge ! 

 
 

 Urabstimmung über einen Arbeitskampf mit nachfolgendem Streik 

 
 

 Aufnahme der Tarifverhandlungen durch die Tarifparteien 

 
 

 Neue Verhandlungen während des Streiks und Einigung auf ein Ergebnis 

 
 

 Erklärung des Scheiterns der Tarifverhandlungen durch eine Partei 

 
 

 Urabstimmung über das Ergebnis der neuen Tarifrunde und Ende des Streiks 
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387. 
Was trifft für Auszubildende unter 18 Jahren nach dem 
Jugendarbeitsschutzgesetz zu ? 

 a) Zwischen Feierabend und Arbeitsbeginn müssen mindestens 14 Stunden liegen 
 b) Jugendliche dürfen nicht länger als 3 Stunden ohne Ruhepause arbeiten 
 c) Das Jugendarbeitsschutzgesetz soll unter 25Jährige vor einer Gefährdung ihrer 

Gesundheit oder einer Störung ihrer Entwicklung bewahren  
 d) Jugendliche müssen im Rahmen der Abschlussprüfung zwei Arbeitstage vor der 

Prüfung freigestellt werden 
 e) Jugendliche dürfen grundsätzlich nicht mir Akkordarbeit beschäftigt werden 

 
 
388. 
Welche Position fällt nicht unter den steuerlichen Begriff der  
"Werbungskosten" ? 

 a) Arbeitnehmerbeiträge zur Sozialversicherung 
 b) Beiträge zur Gewerkschaft 
 c) Aufwendungen für Fahrten zwischen Wohnung und 30 km entfernter 

Arbeitsstätte 
 d) Aufwendungen für Fachliteratur 
 e) Aufwendungen für ein Stellengesuch in der Tageszeitung 

 
 
389. 
Wie wirkt sich ein monatlicher Steuerfreibetrag von 300 € aus ? 

 a) Die monatliche Lohnsteuer sinkt um 300 € 
 b) Das monatliche Nettogehalt steigt um 300 € 
 c) Das monatliche steuerpflichtige Brutto wird zur Berechnung der Lohnsteuer 

um 300 € gemindert 
 d) Das monatliche steuerpflichtige Brutto wird zur Berechnung der Lohnsteuer 

um die Hälfte des Freibetrages gemindert 
 e) Es ist nur noch Lohnsteuer zu zahlen, wenn diese den Betrag von 300 € 

übersteigt 
 
 
390. 
Wann handelt es sich um einen "Verkäufermarkt" ? 

 a) Bei zurückgehender Nachfrage wird auf gleichem Niveau weiterproduziert 
 b) Einem großen Angebot steht eine relativ geringe Nachfrage gegenüber 
 c) In der entsprechenden Branche herrscht starker Wettbewerb 
 d) Das Angebot übersteigt die Nachfrage 
 e) Die Nachfrage ist größer als das Angebot 
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391. 
Aus der Verwendungsrechnung des Bruttoinlandsproduktes liegen Dir  
folgende Wert vor : 
 
 Private Konsumausgaben 1.524 Mrd. €  
 Staatliche Konsumausgaben 513 Mrd. €  
 Bruttoinvestitionen 466 Mrd. €  
 Exporte 1.368 Mrd. €  
 Importe 1.216 Mrd. €  
   
Ermittel das Bruttoinlandsprodukt in Milliarden € ! 
 
 
392. 
Die Bundesregierung hat die wirtschaftliche Situation so angekurbelt, dass die 
Produktionskapazität der Industrie sich der vollen Auslastung nähert und die 
Inlandsnachfrage schneller als das Angebot steigt. Für welches Ziel nach dem 
Stabilitätsgesetz sind deshalb negative Auswirkungen zu erwarten ? 

 a) Außenwirtschaftliches Gleichgewicht 
 b) Gerechte Einkommensverteilung 
 c) Hoher Beschäftigungsstand 
 d) Umweltschutz 
 e) Stabilität des Preisniveaus 

 
 
393. 
Bringe die einzelnen Schritte vom Eröffnungsbilanzkonto bis zum 
Schlussbilanzkonto durch Eintrag der Ziffern 1 – 6 in die richtige Reihenfolge ! 

 
 

 Buchen der laufenden Geschäftsfälle 

 
 

 Abschluss der Bestandskonten auf Schlussbilanzkonto 

 
 

 Eröffnungsbuchungen 

 
 

 Durchführen der vorbereitenden Abschlussbuchungen 

 
 

 Abschluss des GuV-Kontos auf das Eigenkapitalkonto 

 
 

 Abschluss der Erfolgskonten auf das GuV-Konto 
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394. 
Im Rahmen Ihrer Ausbildung bist Du in der Buchhaltung einer "GesundheitsKG" 
tätig und für die Bildung von Rückstellungen zuständig. 
In welchem Fall ist buchhalterisch eine Rückstellung zu bilden ? 

 a) Die Hypothekenzinsen für das abgelaufene Jahr sind noch nicht gezahlt 
 b) Die "GesundheitsKG" hat noch Miete zu erhalten 
 c) Die Miete für die Geschäftsräume ist von der "GesundheitsKG" im Voraus 

gezahlt worden 
 d) Die "GesundheitsKG" hat Zinserträge im Voraus erhalten 
 e) Es wird mit einer Einkommensteuervorauszahlung gerechnet 
 f) Es wird mit einer Gewerbesteuernachzahlung gerechnet 
 g) Ein möglicher Gewinn soll dieses Jahr im Unternehmen verbleiben 

 
 
395. 
Dir liegen folgende Daten aus der Kosten-Leistungs-Rechnung vor : 

   
 Neutrale Aufwendungen 246.000 €  
 Neutrale Erträge 289.000 €  
 Kosten 208.900 €  
 Leistungen 275.900 €  
   
Wie hoch ist das   

 a) Betriebsergebnis ?  
 
 

 b) neutrale Ergebnis ?  
 
 

 c) Gesamtergebnis ?  
 
 

 
 
396. 
Prüfe, welche Kennziffer korrekt beschrieben ist ! 

 a) Bei der Umsatzrentabilität werden die Kapitalanteile aller Gesellschafter ins 
Verhältnis zum nicht ausgeschütteten Gewinn gesetzt 

 b) Bei der Gesamtkapitalrentabilität werden Eigen- und Fremdkapital ins Verhältnis 
zum Zinsaufwand gesetzt 

 c) Bei der Fremdkapitalrentabilität wird das Fremdkapital ins Verhältnis zum 
Eigenkapital gesetzt 

 d) Bei der Barliquidität werden die flüssigen Mittel ins Verhältnis zu den 
kurzfristigen Verbindlichkeiten gesetzt 

 e) Bei der Einzugsliquidität werden alle Werte der Aktivseite ins Verhältnis zu den 
Werten der Passivseite gesetzt 

 f) Bei der Ermittlung der Umschlagshäufigkeit muss der Umsatz zu 
Verkaufspreisen bekannt sein 
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397. 
In der Personalabteilung werden personenbezogene Daten automatisiert 
verarbeitet. In welcher Situation wird gegen das Bundesdatenschutzgesetz 
verstoßen ? 

 a) Die Gehaltsgruppen der Mitarbeiter werden gespeichert 
 b) Die Lohnliste wird gebucht 
 c) Die Daten aus den Ausbildungsverträgen werden der IHK übermittelt 
 d) Der Pförtner erhält die Namensliste einer Besuchergruppe 
 e) Die Krankmeldung eines Mitarbeiters wird dem Betriebsrat mitgeteilt 

 
 
398. 
Zu Beginn einer Projektgruppensitzung legt der Moderator sechs Regeln der 
Kommunikation fest. Welche zwei Regeln sind für eine optimale Kommunikation 
zutreffend ? 

 a) Die gemeinsam erarbeiteten Lösungen werden von allen getragen 
 b) Es werden nur verbale Kommunikationsformen zugelassen 
 c) Aus Zeitgründen werden lediglich Einzelmeinungen gehört 
 d) Die Beiträge des Moderators haben Vorrang 
 e) Persönliche Angriffe sind zugelassen 
 f) In der Gruppe soll niemand dominieren 

 
 
399. 
Welche zwei Aspekte kennzeichnen ein gutes Projektmanagement ? 

 a) Kontinuierliches Vorgehen nach dem Verfahren "Versuch und Irrtum" 
 b) Zielerreichung bei Einhaltung des Kostenbudgets 
 c) Improvisation als entscheidender Faktor einer zielorientierten 

Projektdurchführung 
 d) Einhaltung der geplanten Zeitschiene 
 e) Die Verantwortung für die Einhaltung des Budgets liegt im alleinigen 

Verantwortungsbereich des Kunden 
 f) Hohe Durchführungseffizienz durch geringe Information des Projektteams 

 
 


